

ഒരു സംസ്ഥാന ബജറ്റ് എങ്ങനെ വായിക്കാം

ആമുഖം

കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെ ബജറ്റ് രേഖകൾ പലപ്പോഴും സങ്കീർണ്ണമായതും സാധാരണക്കാർക്ക് മനസ്സിലാക്കാത്ത വിധത്തിൽ അവതരിപ്പിക്കപ്പെടുന്നതുമാണ്. തങ്ങളുടെ ക്ഷേമത്തിൽ ബജറ്റിന്റെ പ്രത്യാഘാതങ്ങളെക്കുറിച്ചും പണം എവിടെ നിന്നാണ് സമാഹരിക്കുന്നതെന്നും സർക്കാരുകൾ എവിടെ പണം ചെലവഴിക്കുന്നുവെന്നും അറിയാൻ പൗരന്മാർക്ക് താൽപ്പര്യമുണ്ട്. ഒരു മേഖലയ്ക്ക് അനുവദിച്ച തുകയുടെ എത്ര തുക യഥാർത്ഥത്തിൽ ചെലവഴിക്കുന്നു, ഒരു മേഖലയ്ക്ക് വേണ്ടിയുള്ള പൊതുചെലവ് ഉയർന്നോ കുറഞ്ഞോ എന്നറിയാനും അവർക്ക് താൽപ്പര്യമുണ്ട്. കൂടാതെ, കമ്മി, കടത്തിന്റെ അളവ് എന്നിവയെക്കുറിച്ചും ആശങ്കയുണ്ട്.

പൗരന്റെ ജീവിതത്തെ സ്പർശിക്കുന്ന ഭരണഘടനയ്ക്ക് കീഴിൽ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് കൂടുതൽ വിഷയങ്ങളും പ്രവർത്തനപരമായ ഉത്തരവാദിത്തങ്ങളും നൽകിയിരിക്കുന്നു. അങ്ങനെ, സംസ്ഥാന തലത്തിൽ നടപ്പിലാക്കുന്ന നയങ്ങളും പരിപാടികളും ഇന്ത്യയിലെ പൗരനെ കൂടുതൽ ബാധിക്കുന്നു. ഇന്ത്യയിലെ സംസ്ഥാനങ്ങൾ നികുതിയുടെ 38 ശതമാനം പിരിക്കുകയും സർക്കാർ ചെലവിന്റെ 60 ശതമാനം ചെലവഴിക്കുകയും ആരോഗ്യത്തിനും വിദ്യാഭ്യാസത്തിനുമുള്ള ചെലവിന്റെ 70 ശതമാനത്തിലധികം ഉത്തരവാദികളാണ്. പൊതു അടിസ്ഥാന സൗകര്യ ചെലവുകളുടെ പ്രധാന ചാലകശക്തികളും സംസ്ഥാനങ്ങളാണ്. അതിനാൽ, ഒരു പൗരന് സംസ്ഥാന ബജറ്റുകളെ കേന്ദ്ര ബജറ്റിൽ നിന്ന് വേറിട്ട് മനസ്സിലാക്കേണ്ടത് പ്രധാനമാണ്.

സംസ്ഥാന ബജറ്റിനെക്കുറിച്ചുള്ള ഒരു ധാരണയ്ക്കായി, കുറച്ച് ബജറ്റ് നിബന്ധനകളും അവയുടെ നിർവചനങ്ങളും ആരംഭിക്കേണ്ടതുണ്ട്.

സംസ്ഥാന ബജറ്റ് അവതരണം വാർഷിക പ്രക്രിയയാണ്. വാർഷിക ബജറ്റ് അടിസ്ഥാനപരമായി ഏപ്രിലിൽ തുടങ്ങി അടുത്ത വർഷം മാർച്ചിൽ അവസാനിക്കുന്ന ഒരു സാമ്പത്തിക വർഷത്തേക്കുള്ള ഒരു സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വിഭവങ്ങളുടെയും ചെലവുകളുടെയും ഒരു പ്രസ്താവനയാണ്. ഒരു കമ്പനി ബജറ്റിൽ നിന്ന് വ്യത്യസ്തമായി, ഒരു സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ബജറ്റിലൂടെ മുഴുവൻ ജനങ്ങൾക്കും കൂടുതൽ വ്യാപ്തിയും പ്രത്യാഘാതങ്ങളുമുണ്ട്.

ഒരു സംസ്ഥാനം ഏറ്റെടുക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ വ്യാപ്തി വർഷങ്ങളായി വളരെയധികം വികസിച്ചു, ഇന്ന് സർക്കാർ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വളർച്ചയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക, വരുമാന വിതരണത്തിലെ പ്രാദേശിക അസമത്വങ്ങൾ പരിഹരിക്കുക, ദാരിദ്ര്യ ലഘൂകരണം, മാനവ വിഭവശേഷി വികസനം എന്നിവ ഉൾപ്പെടെ നിരവധി ലക്ഷ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റാൻ ഉദ്ദേശിച്ചുള്ളതാണ്. സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന പങ്ക് ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടനയിൽ അവർക്ക് നൽകിയിട്ടുള്ള നിരവധി സുപ്രധാന വിഷയങ്ങളുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ കാരണങ്ങളാലാണ്. സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് നൽകിയിട്ടുള്ള പരിഗണനവിഷയങ്ങളിൽ ക്രമസമാധാനപരിപാലനം, കൃഷി, ജലസേചനം, ഊർജ്ജം, വിദ്യാഭ്യാസം, സാമൂഹ്യക്ഷേമം എന്നിവ ഉൾപ്പെ

ടുന്നു. സംസ്ഥാന ബജറ്റിന് നിരവധി ലക്ഷ്യങ്ങളുണ്ട്. അവയിൽ പ്രധാനപ്പെട്ടവ ചുരുക്കി പറയുകയാണ്.

- ◆ ഇത് ഗവൺമെന്റ് ധനസ്ഥിതിയെക്കുറിച്ചുള്ള ഒരു റിപ്പോർട്ടായി വർത്തിക്കുന്നു.
- ◆ ഇത് സർക്കാർ നയങ്ങളുടെ ഒരു സൂചന നൽകുന്നു.
- ◆ പൗരന്മാർക്ക് ലഭിക്കാൻ സാധ്യതയുള്ള ആനുകൂല്യങ്ങളെക്കുറിച്ചും നികുതികളുടെയും ലെവികളുടെയും രൂപത്തിൽ അവർ വഹിക്കേണ്ട ഭാരത്തെക്കുറിച്ചും ഒരു ആശയം നൽകുന്ന ഒരു രേഖയാണിത്.
- ◆ ഇത് മേഖലാ നയങ്ങളുടെയും വിഹിതങ്ങളുടെയും ഒരു ആവിഷ്കാരം നൽകുന്നു.
- ◆ ഇത് സർക്കാരിന്റെ വകുപ്പുകൾക്ക് ഒരു കർമ്മ പദ്ധതി നൽകുന്നു.
- ◆ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഇൻസെന്റീവുകൾക്കുറിച്ചും വായ്പയെടുക്കൽ ആവശ്യകതകളെക്കുറിച്ചും ഇത് വിവരിക്കുക ഒരു സൂചന നൽകുന്നു.

പുതുക്കിയ എസ്റ്റിമേറ്റുകൾ അവ ലഭ്യമായ മാസങ്ങളിലെ യഥാർത്ഥ കണക്കുകളും ഒരു പ്രത്യേക വർഷത്തിലെ ശേഷിക്കുന്ന മാസങ്ങളിലെ എസ്റ്റിമേറ്റുകളും അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ളതാണ്.

ബജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റുകൾ, മുൻവർഷത്തെ ട്രെൻഡുകളെയും വരാനിരിക്കുന്ന സാമ്പത്തിക വർഷത്തിലെ വരുമാനം, ചെലവ് മുൻഗണനകൾ എന്നിവയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അവതരിപ്പിക്കേണ്ട നയ മാറ്റങ്ങളെയും അടിസ്ഥാനമാക്കിയാണ് തയ്യാറാക്കുന്നത്.

പൊതുവേ, വരവുചെലവുകൾ അമിതമായി വിലയിരുത്തുന്ന പ്രവണത കാരണം ബജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റുകൾ പിന്നീട് യഥാർത്ഥത്തിൽ നിന്ന് കുറയുന്നതായി കണ്ടെത്തി. അതിനാൽ, യഥാർത്ഥ ഓഡിറ്റ് ചെയ്ത കണക്കുകളെ അടിസ്ഥാനമാക്കി ബജറ്റ് ഫലങ്ങൾ വിലയിരുത്തേണ്ടതുണ്ട്.

ഭരണഘടനാ വ്യവസ്ഥകൾ

വാർഷിക സാമ്പത്തിക പ്രസ്താവനകളുടെ അവതരണം, (അല്ലെങ്കിൽ) സാധാരണയായി ബജറ്റുകൾ എന്ന് വിളിക്കപ്പെടുന്നവ ഭരണഘടനയുടെ വ്യവസ്ഥകളാൽ നിയന്ത്രിക്കപ്പെടുന്നു. യൂണിയൻ ബജറ്റ് പ്രൈമറിന് കീഴിൽ ഇവ ഉൾപ്പെടുന്നു. ഭരണഘടനയുടെ ആർട്ടിക്കിൾ 202 (1) എല്ലാ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിലും സംസ്ഥാന നിയമസഭയുടെ മുമ്പാകെ, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ കണക്കാക്കിയ വരവുകളുടെയും ചെലവുകളുടെയും ഒരു പ്രസ്താവന നിർബന്ധമാക്കുന്നു. 'വാർഷിക സാമ്പത്തിക പ്രസ്താവന'. ആർട്ടിക്കിളിലെ ക്ലോസ് (2) വ്യവസ്ഥ ചെയ്യുന്നത്, പൊതു ബജറ്റ് എന്ന് വിളിക്കപ്പെടുന്ന വാർഷിക സാമ്പത്തിക പ്രസ്താവനയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്ന ചെലവ്, (എ) സംസ്ഥാനത്തിന്റെ **സഞ്ചിത** ഫണ്ടിൽ ഈടാക്കുന്ന ചെലവുകൾ നിറവേറ്റുന്നതിന് ആവശ്യമായ തുകയും അതിനാവശ്യമായ തുകയും പ്രത്യേകം കാണിക്കണം. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ **സഞ്ചിത** ഫണ്ടിൽ നിന്ന് വഹിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന മറ്റ് ചെലവുകൾ നിറവേറ്റുക. 'സംസ്ഥാനത്തിന്റെ **സഞ്ചിത** ഫണ്ട്', 'ചാർജ്ജ് ചെയ്ത ചെലവ്' എന്നീ നിബന്ധനകൾ ഹ്രസ്വമായി വിശദീകരിക്കുന്നത് ഈ ഘട്ടത്തിൽ പ്രസക്തമാണ്.

ഭരണഘടനയുടെ ആർട്ടിക്കിൾ 266-ലെ വ്യവസ്ഥകൾ അനുസരിച്ച്, ഒരു സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് ലഭിക്കുന്ന എല്ലാ വരുമാനങ്ങളും, ട്രഷറി ബില്ലുകൾ, ലോണുകൾ അല്ലെങ്കിൽ വഴികൾ, അഡ്വാൻസുകൾ എന്നിവയിലൂടെ ആ സർക്കാർ സമാഹരിച്ച എല്ലാ വായ്പകളും തിരിച്ചടവിൽ ആ ഗവൺമെന്റിന് ലഭിച്ച എല്ലാ പണവും വായ്പകളും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സഞ്ചിത ഫണ്ടിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. ആർട്ടിക്കിൾ 202 (പ്രകാരം, എ) ഗവർണ്ണറുടെ ശമ്പളവും അലവൻസുകളും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഓഫീസുമായി ബന്ധപ്പെട്ട മറ്റ് ചെലവുകളും; ബി) നിയമസഭാ സ്പീക്കറുടെയും ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കറുടെയും ശമ്പളവും അലവൻസുകളും. ചെയർമാനും ലെജിസ്ലേറ്റീവ് കൗൺസിൽ ഉപാധ്യക്ഷനും; (സി) പലിശ ഉൾപ്പെടെ സംസ്ഥാനത്തിന് ബാധ്യതയുള്ള കടബാധ്യതകൾ, ഡി) ഹൈക്കോടതിയിലെ ജഡ്ജിമാരുടെ ശമ്പളവും അലവൻസുകളും സംബന്ധിച്ച ചെലവുകൾ; കൂടാതെ ഇ) ഏതെങ്കിലും കോടതിയുടെയോ ആർബിട്രൽ ട്രൈബ്യൂണലിന്റെയോ ഏതെങ്കിലും വിധി, ഡിക്രി അല്ലെങ്കിൽ അവാർഡ് എന്നിവ നിറവേറ്റുന്നതിന് ആവശ്യമായ തുകകൾ ഒരു സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സഞ്ചിത ഫണ്ടിൽനിന്നും ഈടാക്കും, നിയമസഭയുടെ അംഗീകാരം ആവശ്യമില്ല. സംസ്ഥാന നിയമസഭയുടെ അംഗീകാരമില്ലാതെ മറ്റൊരു ഇനങ്ങളുടെയും ചെലവുകൾ നടത്താൻ കഴിയില്ല.

സംസ്ഥാന ബജറ്റിന്റെ ഘടന

ഒരു സംസ്ഥാന ബജറ്റിന്റെ ഘടന ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടനയുടെ ആർട്ടിക്കിൾ 266, 267 എന്നിവയിൽ അടങ്ങിയിരിക്കുന്ന വ്യവസ്ഥകൾ പിന്തുടരുന്നു. ഇത് കേന്ദ്ര ബജറ്റിന് സമാനമാണ്.

ഈ വ്യവസ്ഥകൾക്ക് അനുസൃതമായി, ഗവൺമെന്റിന് ലഭിക്കുന്നതും വിതരണം ചെയ്യുന്നതുമായ എല്ലാ പണവും (യൂണിയൻ, സംസ്ഥാന ബജറ്റുകളിൽ) മൂന്ന് ഭാഗങ്ങളായി ക്രമീകരിച്ചിരിക്കുന്നു.

ഇവയാണ്

ഭാഗം ക : സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സഞ്ചിത ഫണ്ട്

ഭാഗം കക: സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ആകസ്മിക ഫണ്ട്

ഭാഗം കകക: സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പൊതു അക്കൗണ്ട്

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സഞ്ചിത ഫണ്ടുകൾ

(സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് ലഭിക്കുന്ന എല്ലാ വരുമാനവും, ആ സർക്കാർ സമാഹരിച്ച എല്ലാ വായ്പകളും, വായ്പകളുടെ തിരിച്ചടവിൽ ലഭിച്ച എല്ലാ പണവും ചേർത്താണ് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സഞ്ചിത ഫണ്ട് രൂപീകരിക്കുന്നത് (ആർട്ടിക്കിൾ 266)). കൺസോളിഡേറ്റഡ് ഫണ്ടിൽ നിന്നുള്ള വരവുകളും ചെലവുകളും സംബന്ധിച്ച ഇടപാടുകൾ മൂന്ന് അക്കൗണ്ടുകളിലാണ് സൂക്ഷിക്കുന്നത്. ഇവയാണ്:

- 1. റവന്യൂ അക്കൗണ്ട്
- 2. മൂലധന അക്കൗണ്ട്
- 3. ലോൺ അക്കൗണ്ട്

റവന്യൂ അക്കൗണ്ട്

ബജറ്റിന്റെ റവന്യൂ അക്കൗണ്ടിൽ റവന്യൂ രസീതുകളും റവന്യൂ ചെലവുകളും ഉൾപ്പെടുന്നു.

ക. റവന്യൂ വരുമാനം

റവന്യൂ വരുമാനം സർക്കാരിന്റെ നിലവിലെ വരുമാനത്തിന്റെ സ്വഭാവത്തിലാണ്. റവന്യൂ വരുമാനത്തെ നികുതി വരുമാനം, നികുതിയേതര വരുമാനം, ഗ്രാന്റ്-ഇൻ-എയ്ഡ്, സംഭാവനകൾ എന്നിങ്ങനെ തരം തിരിച്ചിരിക്കുന്നു.

- i) നികുതി വരുമാനം: നികുതികളും തീരുവകളും ചുമത്തുന്നതിലൂടെയും കേന്ദ്ര സർക്കാരിൽ നിന്നുള്ള നികുതി വരുമാനത്തിന്റെ വിഭജനത്തിലൂടെയും സർക്കാരിലേക്ക് ലഭിക്കുന്ന വരുമാനം 'നികുതി വരുമാനം' എന്ന തലക്കെട്ടിന് കീഴിൽ കാണിക്കുന്നു. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സ്വന്തം നികുതി വരുമാനത്തിന്റെ പ്രധാന സ്രോതസ്സുകൾ വിൽപ്പന നികുതി/വാറ്റ്, സംസ്ഥാന ജിഎസ്ടി, എക്സൈസ് തീരുവ, സ്റ്റാമ്പുകളും രജിസ്ട്രേഷനും, മോട്ടോർ വാഹനങ്ങളുടെ നികുതി, വൈദ്യുതിയുടെ നികുതി, തീരുവ എന്നിവയാണ്
- ii) നികുതിയേതര വരുമാനം: പലിശ രസീതുകളിൽ നിന്ന് ലഭിക്കുന്ന വരുമാനം, മൂലധന നിക്ഷേപത്തിന്റെ ലാഭവിഹിതം, നൽകുന്ന സേവനങ്ങൾക്കുള്ള ഫീസ്, വനോൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിൽപ്പനയിൽ നിന്നുള്ള രസീതുകൾ, ഖനികളുടെയും ധാതുക്കളുടെയും റോയൽറ്റി, സർക്കാരിന്റെ വിവിധ വകുപ്പുകൾ ഈടാക്കുന്ന പിഴ, യൂസർ ചാർജ്ജ് എന്നിവയിൽ നിന്ന് ലഭിക്കുന്ന വരുമാനം. -നികുതി.

കേന്ദ്ര നികുതികൾ പങ്കുവെയ്ക്കുക

വരുമാനത്തിന്റെ പ്ലവനതയുള്ള സ്രോതസ്സുകൾ കേന്ദ്രത്തിനും കൂടുതൽ പ്രവർത്തനപരമായ ഉത്തരവാദിത്തങ്ങൾ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കും നൽകപ്പെടുന്നതിനാൽ, കേന്ദ്രത്തിന്റെയും സംസ്ഥാനങ്ങളുടെയും വരുമാനത്തിലും അതത് ഉത്തരവാദിത്തങ്ങളിലും അസന്തുലിതാവസ്ഥയുണ്ട്.

ഈ അസന്തുലിതാവസ്ഥ പരിഹരിക്കുന്നതിന്, ഭരണഘടനയുടെ ആർട്ടിക്കിൾ 280, ഓരോ അഞ്ചാം വർഷമോ അതിനുമുമ്പോ കാലഹരണപ്പെടുമ്പോൾ കേന്ദ്രനികുതികളുടെ അറ്റവരുമാനം യൂണിയനും സംസ്ഥാനങ്ങളും തമ്മിലുള്ള വിതരണം ശുപാർശ ചെയ്യുന്നതിനായി ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ ഭരണഘടന വിഭാവന ചെയ്യുന്നു. നിലവിലെ വ്യവസ്ഥയിൽ, എല്ലാ കേന്ദ്ര നികുതികളുടെയും അറ്റ വരവ് സംസ്ഥാനങ്ങളുമായി പങ്കിടാവുന്നതാണ്. പതിനഞ്ചാം ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ ശുപാർശ ചെയ്ത പ്രകാരം 2021-26 കാലയളവിൽ കേന്ദ്ര നികുതിയിൽ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ വിഹിതം 41 ശതമാനമാണ്. കേന്ദ്രനികുതിയുടെ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ വിഹിതം നിർണ്ണയിച്ചതിന് ശേഷം, അതത് ഓഹരികളുടെ സംസ്ഥാനങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള വിഹിതം ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ ശുപാർശ ചെയ്യുന്നു.

സഹായധനവും സംഭാവനകളും:

ഇന്ത്യാ ഗവൺമെന്റിൽ നിന്നുള്ള ഗ്രാന്റ്-ഇൻ-എയ്ഡ് ഈ തലക്കെട്ടിന് കീഴിൽ

രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

വിശദീകരണത്തിനായി റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ വാർഷിക പ്രസിദ്ധീകരണമായ 'സ്റ്റേറ്റ് ഫിനാൻസ്-2022-23ലെ ബജറ്റുകളുടെ ഒരു പഠനം.' എന്ന പേരിൽ സമാഹരിച്ച ഉത്തർപ്രദേശിലെ റവന്യൂ വരവുകളുടെ വിശകലനം ചുവടെ അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു.

റവന്യൂ രസീതുകളുടെ ഘടന - ഉത്തർപ്രദേശ്

(കോടിയിൽ രൂപ)

ഇനം 2020-21 അക്കൗണ്ടുകൾ 2021-22 (പുതുക്കിയ എസ്റ്റിമേറ്റുകൾ) 2022-23 (ബജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റുകൾ)

റവന്യൂ വരുമാനം (I+II+III+IV) 296176 378731 499213

ക. സ്വന്തം നികുതി വരുമാനം 119897 160350 220655

ഐ. സെയിൽസ് ആൻഡ് ട്രേഡിലെ നികുതികൾ 22127 28655 36213

ശശ. സംസ്ഥാന എക്സൈസ് 30061 36212 49152

ശശശ. സ്റ്റാമ്പുകളും രജിസ്ട്രേഷനും 16475 19745 29692

ശ്. വാഹനങ്ങളുടെ നികുതി 6483 5950 10887

മറ്റുള്ളവർ 44751 69789 94711

കക. സ്വന്തം നികുതിയേതര വരുമാനം 11846 15524 23406

1. പലിശ രസീതുകളും ലാഭവിഹിതങ്ങളും 1220 2127 2200

2. ജനറൽ സർവീസസ് 2239 1756 3193

3. സോഷ്യൽ സർവീസസ് 1046 1082 1836

4. സാമ്പത്തിക സേവനങ്ങൾ 7341 10459 16177

സ്വന്തം റവന്യൂ രസീതുകൾ (ക+കക) 131743 175874 244061

III. സെൻട്രൽ ടാക്സിൽ ഷെയർ ചെയ്യുക 106687 114894 146499

IV. ഗ്രാന്റ്-ഇൻ-എയ്ഡ് 57746 87963 108652

2020-21 ലെ കണക്കുകൾ പ്രകാരം, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ തനത് നികുതി വരുമാനത്തിന്റെ ഏകദേശം 44 ശതമാനവും വിൽപ്പന, വ്യാപാരം, എക്സൈസ് തീരുവകൾ എന്നിവയുടെ നികുതിയാണ്. സമ്പന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഈ ശതമാനം 70-80 ശതമാനം വരെയാണ്. മൊത്തം റവന്യൂ വരുമാനത്തിൽ, സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ സ്വന്തം വരുമാനത്തിന്റെ വിഹിതം 44.5 ശതമാനമാണ്, ബാക്കിയുള്ളത് നികുതി വിഭജനവും കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്നുള്ള ഗ്രാന്റുകളും വഴിയാണ്. വികസിത സംസ്ഥാനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം നികുതി വിഭജനത്തിന്റെയും കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്നുള്ള ഗ്രാന്റുകളുടെയും വിഹിതം സ്ഥിരമായി ഉയർന്നതാണ്. സമ്പന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ, സംസ്ഥാനങ്ങളിലുടനീളമുള്ള തിരശ്ചീനമായ അല്ലെങ്കിൽ വരുമാന

അസമത്വങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്ന് കുറഞ്ഞ നികുതി വിഭജനവും ഗ്രാന്റുകളും ലഭിക്കുന്നതിനാൽ മൊത്തം റവന്യൂ വരുമാനത്തിൽ സ്വന്തം വരുമാനത്തിന്റെ പങ്ക് വളരെ കൂടുതലാണ്.

II. റവന്യൂ ചെലവ്

റവന്യൂ ചെലവ് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ നിലവിലെ ചെലവുകളെ പ്രതിനിധീകരിക്കുന്നു. ഗവൺമെന്റ് നടത്തിപ്പിന്റെ ദൈനംദിന ചെലവുകൾ, ഗവൺമെന്റിന്റെ കടമെടുത്തതിന്റെ പലിശ നിരക്ക്, ജലസേചനം, വൈദ്യുതി പദ്ധതികൾ, കെട്ടിടങ്ങൾ തുടങ്ങിയ വിവിധ മൂലധന ആസ്തികളുടെ അറ്റകുറ്റപ്പണികളും അറ്റകുറ്റപ്പണികളും നടത്തുന്നതിനാണ് ഇത് ചെലവിടുന്നത്. വിശാലമായ അർത്ഥത്തിൽ, ചെലവ്, ഒരു അസറ്റും സൃഷ്ടിക്കപ്പെടാത്തതിനെ റവന്യൂ ചെലവ് എന്ന് തരംതിരിക്കുന്നു. എന്നിരുന്നാലും, മൂലധന ആസ്തികളുടെ പരിപാലനവും അത്തരം അറ്റകുറ്റപ്പണികൾക്ക് ആവശ്യമായ പ്രവർത്തനച്ചെലവുകളും റവന്യൂ ചെലവിന്റെ ചാർജ്ജ് ആണ്. പദ്ധതികളുടെ പ്രവർത്തനത്തിനും പരിപാലനത്തിനുമുള്ള എല്ലാ ചെലവുകളും സർക്കാർ നിർദ്ദേശിച്ചേക്കാവുന്ന പുതുകലുകൾക്കും മാറ്റിസ്ഥാപിക്കുന്നതിനുമുള്ള എല്ലാ ചെലവുകളും ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു.

ഒരു സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട അക്കൗണ്ടാണ് റവന്യൂ ചെലവ്. സമീപ വർഷങ്ങളിലെ ഉത്തർപ്രദേശ് സംസ്ഥാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട റവന്യൂ അക്കൗണ്ടിന്റെ ഒരു സംഗ്രഹം ചുവടെ അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു.

റവന്യൂ ചെലവുകളുടെ ഘടന -ഉത്തർ പ്രദേശ്
(കോടിയിൽ രൂപ)

ഇനം 2020-21 അനു 202122 RE 202223 BE

റവന്യൂ ചെലവ് 298543 356624 456089

- 1. പൊതു സേവനങ്ങൾ (a+b+c) 119058 139316 177670
 - എ. നികുതി ശേഖരണം 4070 4780 5804
 - ബി. അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് സർവീസസ് 25156 31077 39661
 - സി. മറ്റുള്ളവർ 89832 103458 132205

- 2. സാമൂഹിക സേവനങ്ങൾ 109727 127199 169118
- 3. സാമ്പത്തിക സേവനങ്ങൾ 55551 73610 91301
- 4. ഗ്രാന്റ്സ്-ഇൻ-എയ്ഡും സംഭാവനയും 14208 16500 18000

പൊതു സേവനങ്ങൾ, സാമൂഹിക, സാമ്പത്തിക സേവനങ്ങൾ എന്നിവയുടെ ഘടന ചുവടെ അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു.

പൊതു സേവനങ്ങൾ സാമൂഹിക സേവനങ്ങൾ സാമ്പത്തിക സേവനങ്ങൾ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അവയവങ്ങൾ,

സാമ്പത്തിക സേവനങ്ങൾ,
പലിശ പേയ്മെന്റുകളും കടത്തിന്റെ സേവനവും,
ഭരണപരമായ സേവനങ്ങൾ,
പെൻഷനുകളും മറ്റ് പൊതു സേവനങ്ങളും, കൂടാതെ

മറ്റ് ധനകാര്യ സേവനങ്ങൾ വിദ്യാഭ്യാസം, കായികം, കല, സംസ്കാരം, ആരോഗ്യം, കുടുംബക്ഷേമം, ജലവിതരണം, ശുചിത്വം, പാർപ്പിടവും നഗരവികസനവും, വിവരവും പരസ്യവും, പട്ടികജാതി, പട്ടികവർഗ്ഗ, മറ്റ് പിന്നോക്ക വിഭാഗങ്ങളുടെ ക്ഷേമം, തൊഴിൽ, തൊഴിൽ ക്ഷേമം, സാമൂഹ്യക്ഷേമം, പോഷകാഹാരം.(മറ്റുള്ളവ) കൃഷിയും അനുബന്ധ പ്രവർത്തനങ്ങളും, ഗ്രാമവികസനം, ജലസേചനം, വെള്ളപ്പൊക്ക നിയന്ത്രണം, ഊർജ്ജം, വ്യവസായം, ധാതുക്കൾ, ഗതാഗതം, ശാസ്ത്ര സാങ്കേതിക വിദ്യയും പരിസ്ഥിതിയും പൊതു സാമ്പത്തിക സേവനങ്ങളും.

III. മൂലധന അക്കൗണ്ട്:

മൂലധനച്ചെലവ് ഭൂമി വാങ്ങൽ, ജലസേചന-വൈദ്യുത പദ്ധതികളുടെ നിർമ്മാണം, കെട്ടിടങ്ങളുടെ നിർമ്മാണം തുടങ്ങിയ സ്ഥായിയായ സ്വഭാവമുള്ള ആസ്തികൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി വരുന്ന മൂലധന സ്വഭാവത്തിന്റെ ചെലവ് രേഖപ്പെടുത്തുന്നു. യന്ത്രസാമഗ്രികൾ വാങ്ങുന്നതിനുള്ള ചെലവും ഇതായി കണക്കാക്കുന്നു. മൂലധന ചെലവ്, അത് നിശ്ചിത പരിധി കവിയുന്നുവെങ്കിൽ. മേൽപ്പറഞ്ഞ ഇനങ്ങൾക്ക് പുറമേ, പൊതുസ്ഥാപനങ്ങളിലും സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലും സംസ്ഥാന സർക്കാർ നടത്തുന്ന നിക്ഷേപങ്ങളും മൂലധന ചെലവായി കണക്കാക്കുന്നു. മൂലധനച്ചെലവ് സാധാരണയായി മൂലധനവരുമാനത്തിൽ നിന്നോ, കടത്തിൽ നിന്നോ ആണ് കണ്ടെത്തുന്നത്, അത് നികുതികളിൽ നിന്നും നികുതിയിതര വരുമാനത്തിൽ നിന്നും വ്യത്യസ്തമാണ്. റവന്യൂ അക്കൗണ്ടിലെ മിച്ചത്തിൽ നിന്ന് മൂലധനച്ചെലവും കണ്ടെത്താനാകും. കടഭാരം കുറയ്ക്കുന്നതിനാൽ ഇത് അനുയോജ്യമാണ്. എന്നാൽ അത്തരം കേസുകൾ വളരെ കുറവാണ്.

മൂലധന രസീതുകൾ

മൂലധന വരുമാനം പ്രധാനമായും കടമെടുക്കലും വായ്പയുടെ വീണ്ടെടുക്കലും ഉൾപ്പെടുന്നു. ബജറ്റ് പ്രസിദ്ധീകരണങ്ങളുടെ വാല്യം കൽ 'റവന്യൂ അക്കൗണ്ടിന് പുറത്തുള്ള മൂലധന ചെലവിന്റെ ഇ-പ്രസ്താവന' എന്ന പേരിൽ മൂലധന അക്കൗണ്ടിന് കീഴിലുള്ള പ്രധാന തല തിരിച്ചുള്ള ചെലവുകൾ കാണിച്ചിരിക്കുന്നു. അത്തരം ചെലവുകളുടെ വിശദാംശങ്ങൾ ബജറ്റ് പ്രസിദ്ധീകരണങ്ങളുടെ പ്രസക്തമായ വോള്യത്തിൽ കാണിച്ചിരിക്കുന്നു. സമീപ വർഷങ്ങളിലെ ഉത്തർപ്രദേശിന്റെ മൂലധന അക്കൗണ്ടിന്റെ ഒരു സംഗ്രഹം ചുവടെ അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു.

ഉത്തർപ്രദേശിന്റെ മൂലധന അക്കൗണ്ടിന്റെ ഘടന

(കോടിയിൽ)

ഇനം 2020-21 അള 202122 RE 2022-23 BE

ക. മൂലധന രസീതുകൾ 91744 96786 87739

കക. മൂലധന ചെലവ് 52237 96481 123920

1. ജനറൽ സർവീസസ് 1523 5052 7380

2. സോഷ്യൽ സർവീസസ് 12386 31981 44914

3. സാമ്പത്തിക സേവനങ്ങൾ 38328 59447 71626

കകക. മൂലധന വിതരണം 26777 28733 22563

മൊത്തം മൂലധന ചെലവും വിതരണവും (കക+കകക) 79015 125214 146483

മൂലധന വരുമാനത്തിൽ പ്രധാനമായും ആർട്ടിക്ലിൾ 293 പ്രകാരം കേന്ദ്രം അനുവദിക്കുന്ന ഓപ്പൺ മാർക്കറ്റ് വായ്പകൾ, കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്നും മറ്റ് സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നുമുള്ള വായ്പകൾ എന്നിവ ഉൾപ്പെടുന്നു. ഫിസ്കൽ റെസ്പോൺസിബിലിറ്റി ആന്റ് ബഡ്ജറ്റ് മാനേജ്മെന്റ് ആക്ട് 5 പ്രകാരം നിർബന്ധമാക്കിയിട്ടുള്ള പരിധികൾക്കനുസരിച്ചാണ് ഒരു സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വാർഷിക വായ്പകൾ നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്നത്. പന്ത്രണ്ടാം ധനകാര്യ കമ്മീഷന്റെ ശുപാർശകളെ തുടർന്ന് സംസ്ഥാനങ്ങളും 2005-മുതൽ ഈ നിയമം നടപ്പിലാക്കി. കാലാകാലങ്ങളിൽ ഭേദഗതി വരുത്തിയ ഈ നിയമം അനുസരിച്ച്, കടമെടുക്കൽ പരിധി ജിഎസ്ഡിപിയുടെ 3 ശതമാനമായി നിജപ്പെടുത്തുകയും സംസ്ഥാനങ്ങൾ അവരുടെ റവന്യൂ ബജറ്റുകൾ സന്തുലിതമാക്കുകയും അവരുടെ ധനക്കമ്മി ജിഎസ്ഡിപിയുടെ 3 ശതമാനമായി നിലനിർത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. എന്നിരുന്നാലും, ഈ പരിധികൾ ചില അത്യാവശ്യ സന്ദർഭങ്ങളിൽ ധനകാര്യ കമ്മീഷനുകളും കേന്ദ്രസർക്കാരും അനുവദിക്കുന്ന ഇളവുകൾക്ക് വിധേയമാണ്. മൂലധന വിതരണത്തിൽ പ്രധാനമായും പൊതു കടത്തിന്റെ തിരിച്ചടവും പരിമിതമായ പരിധി വരെ കോർപ്പറേഷനുകൾക്കും സർക്കാർ ജീവനക്കാർക്കും സംസ്ഥാന സർക്കാർ വിതരണം ചെയ്യുന്ന വായ്പകളും ഉൾപ്പെടുന്നു.

ബജറ്റ് കമ്മിയുടെ അളവുകൾ

റവന്യൂ അക്കൗണ്ട് കമ്മിയിലാകരുത് എന്നതാണ് പൊതു സാമ്പത്തിക മാനേജ്മെന്റിലെ സുവർണ്ണ നിയമം. റവന്യൂ ചെലവിനേക്കാൾ റവന്യൂ വരവുകളുടെ അധികമാണ് റവന്യൂ മിച്ചം. റവന്യൂ കമ്മി എന്നത് റവന്യൂ വരുമാനത്തേക്കാൾ റവന്യൂ ചെലവിന്റെ ആധിക്യത്തെ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. കടമെടുത്താണ് റവന്യൂ കമ്മി നികത്തുന്നത്. നിലവിലെ ചെലവുകൾ നിറവേറ്റാൻ വായ്പയെടുക്കുന്നത് സാമ്പത്തികമായി സുസ്ഥിരമല്ല.

ഒരു സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മൊത്തം റവന്യൂ വരുമാനവും മൊത്തം ചെലവും (വരുമാനവും മൂലധനവും) തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസമാണ് ധനക്കമ്മി. ഇത് ഒരു സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഒരു വർഷത്തിലെ അറ്റ വായ്പകളെ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. ധനക്കമ്മി വിവേകപൂർണ്ണമായ പരിധിക്കുള്ളിൽ തന്നെ തുടരണം. അല്ലാത്തപക്ഷം, പലിശ പേയ്മെന്റുകളും തിരിച്ചടവുകളും ബജറ്റ് വിഭവങ്ങളുടെ വലിയൊരു ഭാഗം ചോർത്തുകയും കൂടുതൽ കൂടുതൽ വായ്പയെടുക്കാൻ സർക്കാരുകളെ നിർബന്ധിക്കുകയും ചെയ്യും.

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പൊതു അക്കൗണ്ട്

ഗവൺമെന്റ് ഒരു ബാങ്കറായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഇടപാടുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ് ബജറ്റിന്റെ

പൊതു അക്കൗണ്ട്

സെക്യൂരിറ്റി ഡിപ്പോസിറ്റുകളായി കരാറുകാർ, വ്യാപാരികൾ തുടങ്ങിയവർ സർക്കാർ ട്രഷറികളിൽ നിക്ഷേപിച്ച പണവും ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. വ്യവഹാരങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കോടതികളിലും നിക്ഷേപം നടത്താറുണ്ട്. തദ്ദേശസ്ഥാപനങ്ങളും പഞ്ചായത്തീരാജ് സ്ഥാപനങ്ങളും വിവിധ ആവശ്യങ്ങൾക്കായി സർക്കാരിൽ ഫണ്ട് സൂക്ഷിക്കുന്നത് അവ യഥാർത്ഥത്തിൽ വിനിയോഗിക്കുന്നതുവരെ പൊതു അക്കൗണ്ടിൽ സൂക്ഷിക്കുന്നു. പ്രോവിഡന്റ് ഫണ്ട് വരിക്കാർക്ക് പണമടയ്ക്കാനുള്ള തുകയായി മാറുന്നു. അത്തരം പണമെല്ലാം യഥാർത്ഥത്തിൽ സർക്കാരിന്റേതല്ല. എന്നാൽ അവ സർക്കാർ പണം പോലെ തന്നെ കണക്കാക്കുകയും അവ നിശ്ചിത തീയതികളിൽ ബന്ധപ്പെട്ട കക്ഷികൾക്ക് നൽകുകയും വേണം. ഈ ഇടപാടുകളെല്ലാം കൺസോളിഡേറ്റഡ് ഫണ്ടിൽ നിന്ന് വ്യത്യസ്തമായി 'പബ്ലിക് അക്കൗണ്ടിൽ' രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ തുകകൾ തിരിച്ചടയ്ക്കുന്നതിന് നിയമസഭയുടെ വോട്ട് ആവശ്യമില്ല, കാരണം അവ സാധാരണ ബാങ്കിംഗ് ഇടപാടുകളുടെ സ്വഭാവമാണ്.

സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് വേണ്ടിയോ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് വേണ്ടിയോ ലഭിക്കുന്ന എല്ലാ പൊതു പണവും, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സഞ്ചിത ഫണ്ടിലേക്ക് ക്രെഡിറ്റ് ചെയ്യപ്പെടാത്തവ, 'പബ്ലിക് അക്കൗണ്ടിന്' കീഴിലാണ് കണക്കാക്കുന്നത്.

ഉത്തർപ്രദേശിലെ പൊതു അക്കൗണ്ടുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഇടപാടുകൾ ചുവടെ സംഗ്രഹിച്ചിരിക്കുന്നു.

പബ്ലിക് അക്കൗണ്ടിന്റെ ഘടന - ഉത്തർപ്രദേശ്

(കോടിയിൽ രൂപ)

ഇനം 2020-21 AC 202122 RE 202223 BE

ക. രസീതുകൾ 1807147 461914 464516

1. ചെറുകിട സേവിംഗ്സ് & പ്രോവിഡന്റ് ഫണ്ടുകൾ 11289 15150 15150
2. റിസർവ് ഫണ്ടുകൾ 5431 8047 9865
3. നിക്ഷേപങ്ങളും അഡ്വാൻസും 20021 19244 19244
4. സസ്പെൻസും മറ്റുള്ളവയും 1732323 414974 415758
5. പണമയയ്ക്കൽ 38082 4500 4500

കക. വിതരണങ്ങൾ 1812606 456414 458516

1. ചെറുകിട സേവിംഗ്സ് & പ്രോവിഡന്റ് ഫണ്ടുകൾ 10226 13447 13447
2. റിസർവ് ഫണ്ടുകൾ 5931 8448 10446
3. നിക്ഷേപങ്ങളും അഡ്വാൻസുകളും 18107 22104 22104
4. സസ്പെൻസും മറ്റുള്ളവയും 1739934 407416 407519
5. പണമയയ്ക്കൽ 38408 5000 5000

നെറ്റ് പബ്ലിക് അക്കൗണ്ട് (I-II) 5458 5500 6000

ഗ്രാന്റുകൾക്കായുള്ള ആവശ്യങ്ങൾ

ഒരു സംസ്ഥാന ബജറ്റിൽ പ്രത്യേക വാല്യത്തിൽ അവതരിപ്പിക്കുന്ന സർക്കാരിന്റെ ഓരോ വകുപ്പിന്റെയും ചെലവ് ആവശ്യങ്ങളാണ് ഗ്രാന്റുകൾക്കുള്ള ഡിമാൻഡുകൾ.

ഓരോ വിഭാഗത്തിലും തലവന്റെ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് തിരിച്ചുള്ള വിശദാംശങ്ങളും നടപ്പുവർഷത്തിലെയും ബജറ്റ് വർഷത്തിലെയും ചെലവുകൾക്കായുള്ള ഗ്രാന്റുകൾക്കായുള്ള ഡിമാൻഡുകളിലും മുൻവർഷത്തെ യഥാർത്ഥ കണക്കുകൾക്കൊപ്പം ഈ വർഷത്തെ പുതുക്കിയ എസ്റ്റിമേറ്റുകളും ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ വ്യവസ്ഥകളുടെ വിഭജനം മൈനർ ഹെഡ്സ്, സബ്-ഹെഡുകൾ, സബ്-ഡീറ്റെൽഡ് ഹെഡുകൾ എന്നിവയ്ക്ക് കീഴിൽ കാണിച്ചിരിക്കുന്നു. ഓരോ ഉപ വിശദ തലത്തിന് കീഴിലും, വ്യവസ്ഥകൾ ഒബ്ജക്റ്റ് തിരിച്ച് കാണിച്ചിരിക്കുന്നു. ഉദാഹരണത്തിന്, '010 ശമ്പളം' എന്ന വിശദമായ തലക്കെട്ടിന് കീഴിൽ, ശമ്പളത്തിന് കീഴിലുള്ള വ്യവസ്ഥകളുടെ വിശദാംശങ്ങൾ, അലവൻസുകൾ, ക്ഷാമബത്ത മുതലായവ കാണിക്കുന്നു. ഓരോ പ്രോഗ്രാമിന്റെയും സ്കീമിന്റെയും കീഴിലുള്ള വ്യവസ്ഥകളെക്കുറിച്ചും ഒരു സ്കീമിന് കീഴിൽ പണം എങ്ങനെ ചെലവഴിക്കണമെന്ന് നിർദ്ദേശിക്കുന്നുവെന്നും അറിയാൻ ഈ വിശദാംശങ്ങൾ നിയമസഭാംഗങ്ങളെയും പൗരന്മാരെയും പ്രാപ്തരാക്കുന്നു. ഒരു പ്രോഗ്രാമിന് കീഴിലുള്ള വ്യവസ്ഥകൾ എങ്ങനെ കൂടുന്നു അല്ലെങ്കിൽ കുറയുന്നു എന്ന് അറിയാനും ഈ വിശദാംശങ്ങൾ പൗരനെ പ്രാപ്തരാക്കുന്നു.

സംഗ്രഹം

സാമാന്യം സമഗ്രമായ ഈ വിവരണത്തിലൂടെ, ഒരു ബജറ്റിൽ അവൻ/അവൾ എന്താണ് തിരയുന്നതെന്ന് കണ്ടെത്താൻ ഒരാൾ സജ്ജമാണ്. ഇനിപ്പറയുന്ന പട്ടിക ഒരു വായനക്കാരനെ അവൻ/അവൾ തിരയുന്ന വിവരങ്ങൾ കണ്ടെത്താൻ പ്രാപ്തരാക്കുന്നു. ഓരോ സംസ്ഥാനത്തിനും വിശദമായ എസ്റ്റിമേറ്റുകൾ അവതരിപ്പിക്കുന്നതിൽ ചില വ്യത്യാസങ്ങൾ ഉണ്ടാകാൻ സാധ്യതയുണ്ട്.

എവിടെ കണ്ടെത്താം എന്ന് ഒരാൾ എന്താണ് അന്വേഷിക്കുന്നത്

മൊത്തം വരുമാനം, മൊത്തം റവന്യൂ ചെലവ്, കടമെടുക്കൽ, മൂലധനച്ചെലവ്, റവന്യൂ, ധനക്കമ്മി എന്നിങ്ങനെയുള്ള വിശാലമായ അഗ്രഗേറ്റുകൾ. ചുരുക്കത്തിൽ ബജറ്റ്

റവന്യൂ വരവ്, മൂലധന വരവ്, ചെലവ് എന്നിവയുടെ സംഗ്രഹം. വാർഷിക സാമ്പത്തിക പ്രസ്താവന

കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷങ്ങളിൽ മേഖല തിരിച്ചുള്ളതും വകുപ്പ് തിരിച്ചുള്ള വിഹിതത്തിന്റെയും ചെലവുകളുടെയും സംഗ്രഹം. ഗ്രാന്റുകൾക്കായുള്ള ഡിമാൻഡിന്റെ സംഗ്രഹം

വരുമാനത്തിന്റെയും മൂലധന രസീതുകളുടെയും ബജറ്റ് രസീതുകളുടെ വിശദമായ എസ്റ്റിമേറ്റ്

വിഹിതവും ചെലവും സംബന്ധിച്ച വിശദമായ മേഖലാ തിരിച്ചുള്ളതും ഉപവിഭാഗങ്ങൾ തിരിച്ചുള്ളതുമായ വിവരങ്ങൾ അതത് മേഖലകളുടെ ഗ്രാന്റുകൾക്കായുള്ള വിശദമായ ആവശ്യങ്ങൾ

ശമ്പളത്തിനും വേതനത്തിനുമുള്ള ചെലവുകളും തദ്ദേശസ്ഥാപനങ്ങളിലേക്കുള്ള കൈമാറ്റവും ബജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റുകളുടെ അനുബന്ധം

ജീവനക്കാരുടെ എണ്ണം വകുപ്പ് തിരിച്ചുള്ള സർക്കാർ ജീവനക്കാരുടെ എണ്ണത്തിന്റെ അനുബന്ധം

സർക്കാർ ഏറ്റെടുക്കലുകളെക്കുറിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ സർക്കാർ ഏറ്റെടുക്കലുകളുടെ വോളിയം മാക്രോ ഇക്കണോമിക് പോളിസി, മീഡിയം ടേം ഫിസ്കൽ പോളിസി, ഫിസ്കൽ സ്ട്രാറ്റജി സ്റ്റേറ്റ്മെന്റുകൾ ഫിസ്കൽ റെസ്പോൺസിബിലിറ്റി ആൻഡ് ബഡ്ജറ്റ് മാനേജ്മെന്റ് ആക്റ്റ് പ്രകാരം സംസ്ഥാന നിയമസഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ച ധനനയത്തിന്റെ പ്രസ്താവന.